

# 重庆邮政“双链”驱动强产业 乡村振兴路愈宽

## 深度融合“产业链” 全面优化“服务链”



中国邮政航空第二季巫山脆李专机首航仪式

11月2日，涪陵区南沱镇治坪村邮政榨菜种植基地，绿油油的青菜头苗长满山野。趁着深秋暖阳，村民们紧锣密鼓地施肥，憧憬来年新春的丰收。3个月后，菜苗埋在地下的根茎将发育为涪陵榨菜的原材料——青菜头。

这天，中国邮政集团有限公司董事长刘爱力也踏进了这片绿色土地。调研中，听闻涪陵邮政打造“双链工程”全面融入榨菜产业全链条，深度参与服务乡村振兴，为农民增收致富拓宽路径，刘爱力对此给予充分肯定，并表示中国邮政要精准服务新型农业经营主体，做全面推进乡村振兴的主力军。

产业兴旺，位列乡村振兴五大要求之首。党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。中国邮政发挥行业“国家队”力量，彰显服务乡村振兴主力军的责任担当，《中国邮政服务乡村振兴战略行动方案（2023—2025）》从三个维度部署了17项重点任务，要求深化产业协同，服务产业振兴助力农业现代化。

中国邮政集团有限公司重庆市分公司（以下简称“重庆邮政”）有与生俱来的助农基因——巴渝大地，重庆邮政超70%的网点、超80%的站点分布在农村地区。

重庆邮政充分发挥自身资源禀赋，围绕乡村特色产业，深度融入“产业链”，全面优化“服务链”，构建以服务农业特色产业为核心的“双链工程”体系，聚力破解“融资难”“销售难”“物流难”三难问题，构建普惠金融、农村电商、寄递物流“一体化”协同服务模式，探索农业社会化服务“一站式”服务解决方案，为全面推进乡村振兴贡献力量。

截至目前，全市已累计打造100条双链工程，服务产业涵盖榨菜、柑橘、脆李等重庆主要农特产品，并孵化出“整镇推进”“以企带动”“品牌引领”“产业带动”等典型模式，覆盖全市9类31个产业，培育千万级项目12个、五百万级4个、三百万级2个。



“青松重庆·品味荣昌”直播带货现场

2021年中央一号文件的下发，开启了全面推进乡村振兴的新征程。这一年，重庆邮政全面启动“双链工程”建设。

“双链”指产业链和服务链。具体来说，产业链就是涉农产业的产、供、销全环节，服务链就是邮政商流、物流、资金流、信息流“四流合一”的全链条。”重庆邮政相关负责人释义。

围绕“双链工程”，重庆邮政发挥“四流合一”优势，为产业链中的农户、合作社、龙头企业等经营主体提供生产、供销、信用“三位一体”的综合服务，实现邮政与农业产业共成长，加速构建邮政农村市场新优势。

11月1日，网络“双十一”大促销正式开启，位于涪陵区南沱镇的邮政寄递共配

中心日趋繁忙。邮政员工忙着帮榨菜厂家上架产品、打包发送，让涪陵榨菜更加顺畅地走上全国各地的餐桌。

作为闻名中外的“榨菜之乡”，近年来，涪陵区升级改造以榨菜为主导的“1+2+X”现代农业产业体系，全区种植面积超70万亩。可以说，一颗小小青菜头凝聚的是涪陵乡村振兴的抓手、农民致富增收的渠道。

为服务好榨菜产业，重庆市涪陵区邮政分公司依托青菜头基地、合作社、龙头企业、便民服务站、1+2+N普惠金融到村基地、共配中心、邮政网点7类线下流通渠道，提供信贷农技、销售、寄递等15项专属邮政服务，让榨菜产业不断聚集发展新局面。在榨菜产业龙头企业洪丽食品公司的生产

车间旁，涪陵邮政建设了一个集仓配物流一体的共配中心，就近承接仓配物流需求，降低产业成本。

建设仓配中心，是重庆邮政完善“服务链”功能布局的重要手段之一。根据农产品特性，重庆邮政探索建立“产地仓+销地仓”模式。

“我们的产地仓主要发挥在商品质量保障、仓配服务、成本节约、平台支持方面的优势，销地仓则提供‘T+1’时效送达及质量保障服务，助推全市农副产品走向千家万户。”重庆邮政相关负责人说。

截至9月底，重庆邮政已建成县级仓配中心33个、乡镇仓配中心256个、冷链仓储2035立方米，村级站点覆盖建制村5083个、覆盖率63.68%。



邮政员工帮助永川涪谷大米走向千家万户



邮政员工帮助石柱农户销售盐竹笋

### 建好仓配中心，降本增效惠农业

### 完善功能布局，全面优化“服务链”

右，并拥有自种田，年产1300吨水稻。

“邮政不光在销售渠道和物流供应上为我们提供帮助，还协调区农业农村委为我们提供试种、农资供应、金融扶持。目前我们已产出10多个系列大米产品。全区销量最好的产品‘软香王’涪谷大米都产自我们工厂！”企业负责人钟焰林说。

助力乡村振兴中，重庆邮政主动对接服务乡村特色产业种植基地，挂牌“邮政惠农合作示范基地”，采取农技化肥指导、产品收购等合作方式，从源头加强品控。

立足挂牌产业基地，重庆邮政以合作社和农业龙头企业为服务对象，推动形成国家级、区域级两级示范点、示范企业打造标准体系。截至9月底，重庆邮政共建成6个全国基地、34个区域级基地、60个示范基地。全市邮政累计走访活跃合作社1.2万家，并与其11075家深入合作，服务覆

盖率达92%。

同时，重庆邮政在农村商户叠加邮政金融、电商、寄递等多类业务，完善农产品进城和工业品下乡的双向通道。截至9月底，在全市建成农村综合便民服务站9856个。

发挥邮政代理渠道点多面广优势，邮银合力共建信用村，同时根据“授信在自营、结算在代理”新型邮银协同模式，对银行触及不到的乡村，借助监管政策，邮银共建乡村振兴金融工作室，增强邮政农村信贷服务深度和广度。截至9月底，全市邮银协同建设乡村振兴金融工作室226个、发放贷款11亿元，打造信用村844个，整村授信、整村开发达标村255个。

重庆邮政还强化功能叠加，在网点搭建生活场景，通过开展团购福利市场、市外大型农产品批发市场、供应链公司等，丰富服务内涵，塑造“小店+社群”营销场景，将邮政网点打造成特色产业产品进城的重要阵地。

### 创新多种模式，深度融合“产业链”

家淘土货”的第11站。

提前一天，两名主播便走进河中村为网友打探有什么有特色的土货。清江百草花蛋、跑山鸡、土蜂蜜……村民们纷纷拿出自己的宝贝，向两位主播展示。直播时段，村支书和村民轮番上阵，为本地土货代言，一唱一和地和主播“讨价还价”，直播间人流量一路飙升，诸多土货很快被一抢而空。

“我们做了11场，效果一场比一场好！”主播徐杰和郑成君感叹。

10月25日，荣昌邮政收到市农业农村委发出的《数字农业电商直播产业园区域分中心、农副产品直播基地遴选结果公示》。该公司打造的“荣邮驿站”成功入选，成为重庆邮政唯一被市农业农村委纳入全市农副产品直播基地的直播团队。

荣昌特色农产“小而精”。依照这一特点，荣昌邮政创新打造“荣邮驿站”助农直播品牌，因地制宜开展助农直播活动，助力合作社、龙头企业及农户等农村经营主体农产品销售。截至入选当日，荣邮驿站已助力辖区21个镇街开展助农直播200余场，助销农产品100余种1万余斤。目前，重庆邮政已打造出26个“双链工程”直播带货品牌，开展直播带货711场次，实现销售额6.12万单。

以荣昌为代表的“品牌引领”模式，是重庆邮政致力打造“双链工程”，孵化出的诸多助力乡村特色产业发展的模式之一。

以渝北为代表的“整镇推进”模式，充分借助镇政府力量，以“镇”为单元，以重点产业为切入，围绕产业链条上的“五大客群”需求，将邮政服务嵌入到乡村特色产业，发挥邮政服务和产业经营主体集群优势，助推乡村特色产业高质量发展。目前，重庆邮政已有14个区县分公司与70家街镇乡政府签订“整镇合作”协议。

以忠县为代表的“以企带动”模式，通过与粮食加工企业开展深度合作，探索出“由企带社、由社圈户、由户拓村、由村强社”的运作方式，实现从生产、加工到销售、物流全产业链有效串联。目前，重庆邮政已有13个区县分公司成功将B端供应商和C端消费者紧密联系起来。

以江津为代表的产业带动模式，在产业链主体提供多项专属花椒产业服务基础上，组织龙头企业收购邮政惠农合作社及合作农户花椒，减少中间环节，助力企业节约成本，带动合作社农户增收，形成以邮政为主导、龙头企业为桥梁、合作社农户受益的花椒产业链综合服务平台。截至目前，重庆邮政已打造出35个产业带动范本。

深度融合“产业链”，全面优化“服务链”，重庆邮政的100个“双链工程”，从“种子”到“筷子”全产业链介入农产品产前、产中和产后，串联起乡村振兴多项工作，不仅助力重庆县域商业体系建设，推动地方农村特色产业实现品牌化、规模化、集约化发展，也在企业内部构建起“四流合一”优势充分发挥、各板块各专业间紧密配合的协同发展生态，从而固金融之“根”、稳寄递之“锚”、开电商之“源”、使普惠有“依”，形成“政府获益、农民获利、消费者获益、邮政获客”的多赢模式。

“巫山脆李”，正是重庆邮政实施“双链工程”的代表作之一。

6月28日，中国邮政航空有限公司波音737货机缓缓降落在巫山机场。在脆李销售旺季，每日两架次“脆李航班”从这里起飞，意味着巫山脆李从枝头到全国1000余座城市，已实现次日送达。

“巫山脆李不仅是‘中华果’，更是农民致富的‘金果’。”巫山县政府相关负责人表示，邮政“脆李航班”的开通，有效解决了脆李从枝头到餐桌快速运输的时效性问题，有力地助推了当地经济发展和农民增收。

在“双链工程”的协同联动下，重庆邮政建立了“村、社、户、企、店”独具特色的综合协同一体化服务体系，服务乡村振兴能力日益增强，各板块协同越来越高效。“双链工程”带动重庆邮政各项涉农指标在全国邮政名列前茅，各项业务发展势头喜人。

1月—9月，全市邮政实现工业品交易额7.4亿元、农产品交易额5.98亿元，规模分别列全国邮政第9位、第8位。截至9月，“双链工程”共计惠及1.2万家合作社，助力1033家农业龙头企业，发展农村会员43万人；助推“巫山脆李”、忠县忠橙等高效农特产品快速上行国内、国际市场，解决了在市域及周边扎堆上市、贱卖难卖的问题。

深秋，一辆辆绿色的邮车穿梭在广袤的巴渝乡村，为金色的田野增添一抹抹充满活力的绿意。

“邮政的资源在农村、优势在农村、未来发展的潜力在农村，服务乡村振兴是中国邮政落实国家战略部署的责任所在，更是自身实现高质量发展的必由之路！”重庆邮政相关负责人表示，下一步，重庆邮政将全力推动“双链工程”行稳致远，让农业搭载着“双链快车”蓬勃发展，助力乡村振兴的时代蓝图更加绚丽恢弘。

彭光灿 陈钰桦

图片由重庆市邮政分公司提供

强化结果导向，「双链工程」显成效